

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc. Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrei Șaguna

BIBLIOTECA  
SIBIU

**Abonamentul:**  
pentru parohii cl. I Lei 150.000; cl. II Lei 120.000;  
cl. III Lei 100.000. Particulari Lei 100.000. Autorități  
și străinătate Lei 150.000. De sprân Lei 200.000.  
Pentru America 10 Dolari.

**Articole și corespondențe**  
se adresează REDACȚIEI Telegrafului Român Sibiu  
strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate  
nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

**Preful inserțiunilor**  
un cm.<sup>2</sup> 800 Lei pentru odată, dacă se publică  
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

**Abonamentele și inserțiunile**  
se adresează ADMINISTRAȚIEI foii Tele-  
grafului Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## Iconom stavrofor Dr. GH. CIUHANDU

În Ziua Muncii din acest an a fost înmormântat în Arad unul din cei mai harnici muncitori intelectuali români, consilierul-referent cultural pensionat al episcopiei Aradului, președintele Asociației preoțimii ortodoxe ardelene, membru de onoare al Academiei Române, membru în Congresul național-bisericesc și în Consistorul mitropolitan, fost senator, etc., iconomul stavrofor Dr. Gh. Ciuhandu.

Vestea morții lui, în 29 Aprilie 1947, la vârsta de 72 de ani fără 6 zile, a întristat multă lume în toată țara, fiind cunoscut și prețuit în toate părțile ei în urma activității sale idealiste, stăruitoare, consecvente și bogate în roade binefăcătoare pentru neam și pentru Biserică. De câțiva ani lupta cu o boală care-l desprăsea de masa de scris unde-l atrăgeau câteva scrieri aproape gata.

Tristețea pricinuită de vestea morții lui fu mărită la unii colaboratori mai de aproape ai săi din Sibiu prin imposibilitatea de a participa la funeraliile sale, din cauza greutăților călătoriei.

Li cinstim despărțirea de noi reamintind în câteva rânduri momentele mai însemnate din viața și activitatea sa.

Născut la 23 Aprilie 1875 în Roșia, jud. Bihor, ca fiul preotului Petru dintr-o veche familie preoțească maramureșeană, absolvă liceul în Beiuș și teologia în Arad în 1896. Fu învățător în Căbești, j. Bihor în 1898—9, apoi în Șiria, jud. Arad, până în Ianuarie 1900, când intră practicant în cancelaria episcopiei Aradului. Toamna fu trimis ca bursier al eparhiei Aradului la Facultatea teologică din Cernăuți, pe care o absolvă în 1902. În anul școlar 1902—3 fu profesor suplinitor și prefect de studii la institutul teologic din Arad. În Sept. 1903 plecă iar la Cernăuți și în 23 Aprilie v. 1905 fu promovat doctor în teologie.

Dela 1 Mai 1905 fu referentul secției culturale a Consiliului eparhial din Arad până la pensionarea sa pentru limită de vârstă la 1 Sept. 1939.

Căsătorit cu Octavia Popovici-Deseanu, profesoară, fiica avocatului Ioan Popovici-Deseanu, fruntaș politic, cultural și bisericesc al Românilor arădani († 1892), dădu creștere aleasă copiilor săi: Neaga, Gheorghe (prof. de chimie la univ. din Cluj și inventator), Smaranda și Stanca.

Diacon în 1908, preot și protopop în 1910, iconom stavrofor în 12 Aprilie 1936.

Începând din anul 1903 publică studii de istorie bisericască, drept bisericesc, liturgică, etc. în reviste și gazete din Arad (Tribuna, Tribuna Poporului, Românul, Hotărul, Biserica și Școala), Sibiu (Rev. Teologică și Tel. Român), București (Bis. Ort. Rom.),

Timișoara (Analele Banat., 2—4 1931), Cernăuți (Candela) și Oradea (Legea Rom., Cele Trei Crișuri) și în cărți și broșuri, toate caracterizate prin seriozitate gravă și prin temeinicie solidă, dar și prin pasiunea înfocată a iubirii de neam și de ortodoxie.

Deși ar fi dorit să fie profesor la teologie, având înclinare pentru studiu, nevoia eparhiei de un conducător destoinic, ca înaintașul său Dr. Gh. Popa, la secția culturală, cu grija tuturor școlilor confesionale și a catehizației, mai târziu și alte motive, de cari se plânga, l-au silit să rămână în administrație toată viața. A profesat însă prin scris, prin cuvântări și conferințe, mai mult decât alții dela catedră.

La 1 Dec. 1918, în adunarea din Alba-Iulia pentru proclamarea unirii Ardealului cu regatul român, rugăciunea de mulțumire, citită de episcopul Miron Cristea, a fost compusă de referentul Ciuhandu.

Înființându-se în 1919 prin stăruințele profesorului de teologie Dr. Nicolae Bălan: *Asociația clerului ortodox ardelean «Andrei Șaguna»*, protopopul Ciuhandu deveni îndată vicepreședintele ei, iar din 1922 președinte, demnitate păstrată până la moarte, când colaboratorii săi din fruntea asociației spun: «Președinte ca Ciuhandu nu va mai avea asociația noastră!»

La începutul regimului românesc fu decorat cu ordinul «Coroana României» în grad de ofițer. În 1927—8 fu senator liberal, în 1940 senator numit, reprezentând preoțimea. În 1928, deși era senator guvernamental, critică prin discurs tipărit și în broșură proiectul Legii Cultelor, întocmit favorabil catolicismului de Al. Lapadatu.

Cercul de activitate strict profesională îngustându-i-se în România-Mare prin statificarea școlilor confesionale, desvoltă cu atât mai bogată activitate în cadrul asociației clerului ardelean și în domeniul științific literar.

În asociația clerului ortodox ardelean, la congresul dintâi, din 1919, neputând participa, trimise referat despre unificarea bisericii ort. române, citit și aprobat în congres și publicat în *Analele asociației*.

După al doilea congres, din 1921, în urma morții președintelui V. Saftu, conduce asociația ca vicepreședinte și-i organizează congresul din 1922 în Sibiu cu program special catehetic. Ales președinte de acest congres, formulează astfel deviza asociației: de a ridica nivelul conștiinței preoțești și de a o face să fructifice. Preotul mucenic de ieri să devină preot apostol.

În congresul din 1923, misionar, din Arad, împărți congresiștilor în dar aproape 1000 de cărți și broșuri.

Din 1929, de când s'a înființat în București asociația generală a clerului ortodox român din întreaga țară, pre-

ședintele asociației ardelene se vede nevoit a lupta pentru păstrarea asociației sale, militând pentru organizarea celei din București ca federație a asociațiilor pe mitropolii.

Din 1930 congresele asociației «A. Șaguna» trimit an de an Ministerului Cultelor moțiuni pentru îndreptarea neajunsurilor bisericesti, ca favorizarea în buget a cultelor minoritare, lipsa de drepturi a Academiei teologice, concordatul, oprirea la Budapesta a fundației Gojdu, reducerea salariilor preoțești, etc.

În congresul din Turda, 3 Sept. 1936, președintele Ciuhandu făcea astfel istoria asociației «A. Șaguna»: »Numită după marele mitropolit deschizător de drumuri nouă, organizație neîntrecută, a fost inactivată la anul 1919, prin Congresul preoțesc dela Sibiu, după stăruințele Aceluia, care — atunci profesor de teologie și preot — astăzi este Mitropolitul nostru Nicolae.

Din cei 17 ani de existență ai Asociației noastre, numai anii 1920, 1928 și 1932 au rămas fără de congrese anuale. În cursul acestei existențe, Asociația clerului ardelean s'a ocupat în fiecare rând de problemele ce ni se păreau cele mai actuale, începând cu chestia unificării bisericesti. Congresele de mai apoi, după problemele de cari s'au ocupat, au avut caracter: catehetic, misionar, liturgic. Așa serie de congrese s'au ocupat de Reforma agrară în raport cu Biserica și Clerul și de Reforma învățământului teologic, ori ne-am încercat în viața mare bisericască prin congrese comemorative, ca cel dela 1925, comemorând Sinodul ecumenic dela 325, apoi congresul dela 1931, ținut la Alba-Iulia pentru cinstirea memoriei mucenicilor și luptătorilor ortodocși ardeleni din vremea călugărului Sofronie dela Cioara. Tot așa prin congresele din urmă, dela Cluj, Sibiu și Caransebeș, ne-am încadrat în sărbătorile de sfințire a catedralei dela Cluj și de inactivarea «Frației Ortodoxe Române» și în marele praznic bănațean, având în centrul lui pomenirea marelui episcop Ioan Popasu. De sine înțeles, n'am uitat, la niciunul din aceste congrese, nici de celelalte probleme curente, cari întresau soarta Bisericii și neajunsurile clerului.»

Deodată cu pensionarea părintelui Ciuhandu încetează și congresele preoțimii ardelene, ultimele fiind în Târgu-Mureș, 1937 și în Timișoara 1938. Cauza a fost și turburarea Europei prin svârcolirile sinucigașe ale Germaniei.

La 11 Noem. 1943 asociația «A. Șaguna» îi dăruie președintelui ei o cruce de aur cu lanț cumpărată din contribuția benevolă a membrilor, din rest și din 10% ale cotizațiilor ordinare constituindu-se *Fondul Dr. Gh. Ciuhandu* pentru premiarea lucrărilor de seamă ale preoțimii în cadrul Asociației.

Activitatea științifică literară i-a servit părintelui Ciuhandu în toată vremea pentru cheltuirea plusului de energie ce-i lăsa biroul, iar după pen-

sionare i-a jertfit și anii meniți bine-mer tatei odihne.

Scrisul său consistent, documentat și pasionat, a tras brazde adânci în domeniul istoriei bisericesti române. În vederea acestei activități și-a adunat cu stăruință și jertfe de o viață întreagă, o bibliotecă de vreo 10.000 de volume, alese cu competență, azi adăvărată comoară de neprețuit.

Unul din idealurile sale, moștenite dela fostul profesor arădan, istoric valoros, compromis însă mai târziu în politică, V. Mangra, a fost scrierea istoriei eparhiei Aradului. Pentru aceasta a lăsat adunat mult material, în parte prelucrat, dar numai în câteva fragmente publicat, restul dorind să-i fie predat ultimului său colaborator, Gh. Lițiu, spre publicare.

În legătură cu preocuparea pentru istoria eparhiei Aradului a organizat în 1929, foarte reușit, serbările jubileului de 100 de ani dela românizarea episcopiei Aradului și a publicat cu cea ocazie cartea: «*Triumful ortodocșiei la Arad*» și extrasele din ea: «*Episcopul Nestor Ioanovici al Aradului*» și «*Doi Ioanovici pe tronul episcopesc al Aradului*».

Roade ale aceleiași preocupări mai sunt: 1. Prefața broșurii documentare: «*Îndreptarea clivusului*» de P. Olde, publicată și în Rev. Teol. Sibiu, 1931; 2. Cartea «*Schițe din trecutul Românilor arădani din veacul XVIII*», cea mai utilă și mai ușor scrisă dintre cărțile sale istorice; 3. *Biografia* antecesorului său, referentul cultural eparhial Dr. Gh. Popa, Arad, 1934. 4. Cartea «*Episcopii Samuil Vulcan și Gheorghe Raț 1830—1840*», expune în peste 700 de pagini mari și dense 10 ani din istoria eparhiei, foarte documentat dar tocmai de aceea mai greu de citit. Premiata de Academia Română ca și vasta monografie din 1940: «*Românii din câmpia Aradului acum 200 de ani*», 256+320 p. mari, cuprinzând și istorie și statistică politică, economică, demografică și etnologică.

Lui i-se datorește partea istorică în impondente publicații: C. Petranu: «*Biserica de lemn din județele Arad și Bihor*», Sibiu, 1927 și 1931, tot atât de valoroasă, ca și partea artistică.

Dintre studiile mai mici privitoare la trecutul eparhiei Aradului, amintesc cele din revista *Legea Românească*: «*Moise Nicoară și Ioan Mihuleț la Beiuș*», 16, 1922, «*Un grăitor pomelnic de 200 de ani, dela Velența*», 18, 1930; «*Catavasierul popii Ianăș*», 1934, pag. 200; «*Jalba Pocolanilor*», 7, 1935; «*Școale și lucruri dela Beiuș*», 4 și 9—1939. Cele din Biserica și Școala sperăm să le vedem culese de un biobibliograf local în acea revistă. Moment din trecutul diecezei prezintă și în studiu: «*Încăputurile publicisticii bisericesti dela Arad, 1869—71*», Arad 1937.

Subdiviziune importantă a preocupărilor sale privitoare la trecutul eparhiei Aradului o formează cercetarea vechii literaturi manuscrise din teritoriul fost al eparhiei, mai ales din Bihor, continuând și aici, alături de N. Firu și alți cercetători incidentali, ostenele bune ale lui Mangra. O parte

din rezultate și le-a publicat în «Tribuna», Oradea 1919 și în «Cele Trei Crișuri», Oradea 1920 și urm. și în «B. O. R.» București, 1941. Un studiu despre liturghiere vechi îl avea aproape gata ultima dată când l-am vizitat, în 1946.

Atunci îmi oferea spre prelucrare vastul material adunat cu privire la prozelitismul catolic între Români. Această problemă a format a doua preocupare principală a sa ca istoric. În această direcție, pe lângă multe pagini și în cărțile induse mai sus, a publicat 10 broșuri în biblioteca «Lavatra sufletească a Neamului», Arad, 1924—28 și următoarele scrieri: «In-creștinarea Ungurilor», în «Tribuna», Arad, 1903, «Ritul răsăritean pe teritoriul ungar», în «Candela» Cernăuți 1907; «Maghiari greco-catolici și liturghie maghiară», «Rev. Teol.» Sibiu 1911; «Un popor pierdut: Armenii din regatul ungar», «R. T.», 6—8/1912; «Organizarea bisericii naționale maghiare», «R. T.», 1, 1912; «Schisma românească sau unirea cu Roma», Sibiu 1920; «Români ortodocși și uniți români», Sibiu 1921; «Papism și ortodoxism în Ardeal», Arad, 1922; «Din trecutul catolicismului în Ardealul românesc», «B. O. R.» și «L. R.» 1924; «Unul din sfinții lor: Iosaphat Kunzevici», «R. T.» 2—1924; «Un neam și un suflet», Arad 1925; «Rutenii unguri și sugrumarea lor prin unire», «B. O. R.» 1927; «Patronatul eclesial ungar și drepturile Statului Român», Arad 1928; «Suveranitatea și solidaritatea națională și legea cultelor», București 1928; «Bălgradul românesc», Arad 1929; «Brașovul, cetate a ortodoxiei românești», Arad 1930; «Călugării Visarion și Sofronie», Sibiu 1932; «Episcopul S. Vulcan prigonitor», «R. T.» Sept. 1934; «Ortodoxia românească», «R. T.» Iulie 1935; «Câteva cuvinte actuale despre sf. B. serică», Brad 1937; «Problema săcuiașcă sub raport confesional», Sibiu 1938 (din «R. T.»); «In legătură cu sinodul dela Florența», «R. T. 1939 și articole în «Bis. și Șc.»; «Cum își sporește credințioșii episcopului unietă din Lugoj» și «Albă-Lulia», și în extras, 1938) «Legea R.»; «Episcopiile latine din Ardeal», 50—1923; «Pius IX și răsăritenii», 8—9/1937 etc.

Polemicii sale viguroase și demne «Unirea» blăjeană îi răspundea prin batjocuri ieftine, numindu-i argumentele; «chinezeriile lui Cu-Han-Du», iar Curia romană l-a pus la index.

La grupul biografiilor de oameni cărora le datorea ceva, pe lângă a lui Gh. Popa, a mai scris (în R. T. 10—1922) panegiricul profesorului de istorie dela Cernăuți Eusebiu Popovici: «Câteva cuvinte în jurul îndeplinirii scaunului episcopesc dela Arad», Arad 1935 și istoria alegerii Mitropolitului Dr. Nicolae Bălan (R. T. 5—1940 și în volumul omagial). Biografia socrului său a scris-o colaboratorul său Ed. Găvănescu.

În domeniul dreptului și al organizării Bisericii: «Școala noastră populară și darea culturală», Arad 1918; «Impreunarea Bisericilor ortodoxe române din România-Mare și raportul cu Statul», Arad 1919; «Reorganizarea mitropoliei transilvane», Arad 1920; «Reorganizarea centrelor ierarhice și unificarea bisericăscă» București 1923 (din «B. O. R.»); «Înapoi la apostolie! sau portitele canonice ale Statutului Organic», în R. T. 4—11 1924; «Conferința eparhială dela Arad din 1906», în «Bis și Șc.» 1925; «Memoriul conferinței mixte dela Timișoara», Arad 1929; «Catedrala întregirii Neamului», «R. T.» 1935, p. 429; «Numirea și rosturile catedralelor», «R. T.» 7, 1937; «Despre unirea Bisericii anglicane cu Bisericile ortodoxe», Arad 1937; «Chestiunea federalizării asociațiilor preoțești ortodoxe române din România», Sibiu 1940; «Gânduri de reorganizarea profesională unitară a preoțimii din patriarhia română», Arad 1942, etc.

Studii despre erezii, secte și concepții religioase populare române: «Bogomilismul la Români», «R. T.» 3—9, 1914 și 1, 1933; «Credința despre

## Impresii și constatări pe marginea unor conferințe

Cam pe la mijlocul lunii Ianuarie, anul în curs, s'au remarcat la vitrine și lipite pe zidul unor clădiri de seamă, niște frumoase și atrăgătoare afișe verzi, roz și albastre, cu textul: «Academia teologică Andreiană», organizată o serie de conferințe în ciclul «Biserica și Viața», care vor avea loc în fiecare Duminică, orele 11:30, conform următorului program, începător cu Duminică din 19 Ianuarie: «Profetul Ieremia în fața vieții», de Profesor Dr. Nicolae Neaga, rector, urmând ca în alte zece conferințe, toate cu subiecte variate, dar tot mai interesante, ținute de distinși conferențieri cu reputație morală și culturală perfect consolidată.

În sinea mea, mi-am zis: ași vrea să iau parte la toate aceste conferințe — Doamne ajută-mi să fiu sănătos, să pot să-mi împlinesc această dorință — ținând seamă de timpul ce avea să treacă, 19 Ianuarie—20 Martie, parte în miez de iarnă.

Mulțumesc bunului nostru Dumnezeu, că mi-a ajutat, m'a învrednicit și am putut lua astfel parte, cu toată osârdia cuvenită, în mod regulat, absolut la toate aceste conferințe până astăzi.

Dați-mi voie mie smeritul creștin ortodox, pasionat și sincer iubitor al sfintei Biserici și credințe creștine ortodoxe, ca unul ce am trăit până astăzi, în această credință 63 ani, ce i-am împlinit, cu voia lui Dumnezeu, doua zile înapoi, dați-mi voie mie fost slujitor în administrația Țării, timp de 38 ani, neîntreruși, după ce am trecut prin toate gradele ierarhice de carieră, prin muncă cinstită și nu prin politică, ajungând la gradul cel mai înalt de Secretar de Ținut, în ultimii doi ani de carieră, fiind Inspector General Administrativ al Circ. a X-a Sibiu, pe patru județe: Sibiu, Făgăraș, Tr.-Mare și Tr.-Mică — cum am zis, dați-mi voie mie să exprim o sinceră și obiectivă apreciere asupra acestor conferințe:

I. Conferințele, începând cu cea dintâi din ziua de 19 Ian. acest an și continuate până la a 11-a cea de astăzi, au fost tratate, una după alta, cu o remarcată elocvență, de autori, toți reputați și distinși conferențieri, fiecare având specificul ei, lăsând în mințile noastre, ale auditorilor vârstnici și tineri, amintiri plăcute și contribuind în o largă măsură, chiar la îmbogățirea cunoștințelor.

Într'un cuvânt conferințele ce s'au perindat în această istorică Aulă a Academiei Teologice «Andreiane» din Sibiu, în timpul dela 19 Ianuarie la 30 Martie 1947, au fost interesante și instructive din toate punctele de vedere.

II. Aceste frumoase conferințe au fost și mult sugestive și anume:

Am trăit în această epocă de timp, aproape 2 $\frac{1}{2}$  luni, în mare parte a timpului, în plină iarnă, cu ger, zăpezi, vifore, ploi, etc. absolut deplin sănătos, cu credința că bunul Dumnezeu m'a proteguit, pentru că am luat parte la aceste alese conferințe.

În zilele de conferințe, sfintele Dumineci, din zorii zilei, când mă deșteptam,

draci», «R. T.» 4, 1922; «Icoane din viața făcarnică a baptilștilor», Arad 1937.

Scrieri liturgice și moralizatoare: «Sf. Mărturisire și sf. Cuminicătură», «Măntuirea mea-Dumnezeu», Sf. Liturghie, Carte de rugăciuni și cântări, (Bibl. »Indemnuri duhovnicești», Arad 1934—1938), Calea vieții și calea morții (Bibl. creștinului ortodox, Arad 1925).

Istorie literară bisericească: Licăriri de românism în vechea biserică a Românilor, R. T. 10, 1914; 3, 1916; Cărțile de afurisenie sau blestem din Ardeal, Sibiu R. T. 1927 și 1930, et.

Alegerea de membru onorar al Academiei Române a fost încoronarea justă a bogatei sale activități științifice literare.

Coroana adevărată, pentru care a sfârșit alergarea unei vieți de luptă bună, de păzire a credinții și a virtuții, de hărnicie și de cinste, o va dobândi dela Judecătorul ceresc, spre tronul Căruia a plecat cu justă încredere.

ȘT. LUPȘA

mă simțeam mai voios, mai imputernicit și în închinăciunea dimineții, rugam pe Dumnezeu, să mă învrednicească a fi sănătos și a putea lua parte la conferința acelei zile.

După conferința, petreceam ziua cu multă voioșie și în fiecare din aceste zile, cum s'a petrecut mersul vieții, am remarcat ori o veste bună, ori o mulțumire ce am avut, ori o faptă bună ce am putut face — seara așezându-mi capul pe perină cu satisfacțiune și mulțumind Atotputernicului Dumnezeu, că mi-a hărăzit o frumoasă sfântă Duminică.

III. O puternică sugestie ce am avut după aceste frumoase conferințe, sprijinită și pe gânduri ce mă preocupă de peste cinci ani, de când am venit aici și cunosc frumoasa viață din mândrul nostru Ardeal, este aceea de-a ruga pe marele și Atotputernicul Dumnezeu — acum după ce în curând vom avea și ratificarea Tratatului de pace — să ne hărăzească împlinirea unui mare vis de demu't și mult dorit: *Unirea tuturor Românilor creștini ortodocși și uniți* — într'o singură sfântă Biserică ortodoxă.

Să mergem cu gândul înapoi iar la o mare unire a fraților români, Munteni și Moldoveni, când în toate unghiurile ambelor Principate se striga și se spunea: «Unde-i unul nu-i putere, la nevoi și la durere, unde-s doi puterea crește și dușmanul nu sporește. Eu și s frate, tu-mi iești frate și'n noi doi un suflet bate», iar noi acum să adăugăm: vin la matcă cu grăbire, s'o reîntregim dintr'o ochire.

Îmi fac o plăcută datorie și socot că mă aprobați cu toții, dragi ascultători, să rugăm pe Înalt Prea Sfinția Sa, mult prețuitul nostru arhiepiscop și mitropolit al Ardealului, Nicolae, să primească respectuoasele noastre mulțumiri, pentru că a binevoit a binecuvânta, a aproba și a patrona organizarea acestor interesante conferințe, în cadrul ciclului, el însuși vădit sugestiv «Biserica și Viața», încurajându-ne prin prezența Înalt Prea Sfinției Sale, la aceste prea frumoase conferințe.

Se cuvine să mulțumim P. C. Părinte rector Dr. Nic. Neaga, pentru organizarea acestor conferințe, care cu multă osârdie, s'a ocupat zi de zi, 11 sf. Dumineci și cu buna lor gospodărie, remarcându-se pe figura sa, zămbetul agreabil ce-l caracterizează, pentru mulțumirea ce o simțim, văzând că și conferința zilei trecute a plăcut și a interesat pe onorații ascultători.

Se cuvine să mulțumim din toată inima distinșilor conferențieri autori ai celor 11 conferințe, toți cu o reputațiune perfect consolidată din toate punctele de vedere, în lumea noastră creștină ortodoxă și în lumea intelectuală, remarcându-se o aprofundată și judicioasă pregătire în studiul subiectelor conferințelor expuse. Toți acești aleși conferențieri au dreptul să culegă cu prisosință satisfacțiunea mulțumirii sufletești, că știu să-și facă datoria de buni îndrumători ai tinerilor studenți universitari.

Se cuvine să mulțumim tuturor dlor Profesori și d-nelor Profesoare, conducători ai corurilor, cari au completat ornamentele acestor conferințe, prin frumoasele cântări ce-au executat cu dragii studenți, elevi și eleve. Se cuvine să mulțumim întregului corp școlar — studenți, elevi și eleve, cari cu o vădită voioșie s'au întrunit și ascultat aceste conferințe, cu o remarcabilă bunăvoință spre a contribui astfel la o înfrățire culturală.

Se cuvine să facem și remarcă profundei noastre admirațiuni pentru frumoasa impresie ce a produs impunătoarea alcătuire a corului «Orfeu», prin perfecțiunea și modul distinct cum a executat bucașile cântate, cor în care dau concursul aleși și prețuiți intelectuali ai Sibiului, sub mânastra conducere a simpaticului prof. Ilie Micu, că rora le aducem deosebite mulțumiri pentru sacrificiile ce le fac..

N. Rădulescu-Dobrogea,  
Insp. Gen. Adm. i. p. fost prefec

Sprijiniți cu drag

**Telegraful Român**  
Organul lui Șaguna din 1853

## Din viața creștinătății

— Delegația trimisă de Consiliul ecumenic al Bisericilor la Bisericile ortodoxe a Greciei și a Orientului-Apropiat, s'a reîntors mulțumită din misiunea ei. Ea a avut sarcina de-a examina chestiunea colaborării acestor Biserici la mișcarea ecumenică și a reprezentării lor la cea dintâi adunare a Consiliului ecumenic în anul 1948. Răspunsuri favorabile i-au dat Biserica Greciei, un comitet al sf. Sinod al patriarhatului ecumenic de Constantinopol, patriarhatele Antiohiei și Alexandriei ca și patriarhatul copt al Egiptului.

Situația politică nestatornică n'a îngăduit delegației să meargă la patriarhatul de Ierusalim, după cum intenționase. La Cipru nici-o decizie oficială nu-i posibilă înainte de alegerea noului arhiepiscop și sinod, dar delegația a fost primită în mod cordial de mitropolitul Cirenei, în absența locțiitorului, mitropolitul de Pafos, pe care însă l-a putut vizita la Londra. Amândoi au asigurat delegația de sprințul lor.

— În răstimp de 6 luni, și anume începând cu Sept. 1946, 2000 de misionari americani și canadieni s'au reîntors la câmpurile lor de misiune din Extremul Orient. Organizarea acestei reîntoarceri în masă revine Conferinței misiunilor streine ale Americii de Nord.

— Comisiunea pentru o pace dreaptă și durabilă a Consiliului federal al Bisericilor Americii a autorizat formarea unui comitet care va fi însărcinat cu studierea chestiunii tratatului de pace cu Germania. El va examina problemele pe care le pune elaborarea acestui tratat de pace și va prezenta recomandări Comisiunii.

— În sânul Institutului ruso-american din New-York s'a format un comitet inter-bisericesc, care a publicat o declarație ce subliniază că astăzi creștinii vor fi judecați moralicește asupra «a ceea ce vor face atât în domeniul cugetării cât și în acela al acțiunii, în favoarea relațiilor ruso-american».

«Dacă popoarele St. Unite și ale Uniunii Sovietice păstrează un spirit de cooperare amicală și de admirație mutuală pacea va putea fi păstrată. Dar suspiciunea, teama și ura nu fac decât să crească între aceste două popoare, un olocaust atomic și o dreaptă afurisenie le va fi consecința inexorabilă».

— Cu prilejul ce-i de a doua conferințe anuale a Departamentului de Reconstrucție al Consiliului ecumenic, ținute la Chexbres (Elveția) între 13—15 Martie c., s'a declarat printre altele: «Bisericile lumii sunt azi mai dornice de-a colabora unele cu altele decât în orice alt moment al istoriei lor dela desbinarea Reformei»; «Dacă înainte de război mișcarea ecumenică fusese mai ales o mișcare de gândire și de discuție, ea a devenit acum o mișcare de slujire și de acțiune».

— Dr. R. Barstow, directorul lui «Church World Service» a subliniat că între creștini nu poate fi chestie de-a «da» sau de-a «primi», ci numai de-a «împărți».

— În 25 Martie c. a avut loc ședința de încheiere a celui de-al doilea curs al Institutului ecumenic din Boney (lângă Geneva), care a întrunit 38 de tineri teologi din 15 țări.

Secretarul general al Consiliului ecumenic al Bisericilor, dl Visserst Hooft, a spus într'o alocuțiune: «Fiecare dintre voi va trebui să meargă în parohia sa în-suflețit de hotărâta intenție de-a introduce într'ansa un nou spirit ecumenic».

— Părintele Livinus din Belgia, a cerut mai marilor săi îngăduire să intre ca muncitor în minele de cărbuni dela Montigny, pentru ca în felul acesta să aducă mai ușor pe mineri la Hristos. Multă vreme a rămas necunoscut. Era tovarășul «Alberi». Abia târziu aflară tovarășii săi că e preot și începură a îndrăgi B. serica.

Subliniind acest fapt, ne îngăduim să facem adausul, că și pământul Ortodoxiei românești cunoaște — încă din anii trecuți — din proprie experiență, astfel de procedee de pastorație excepțională.

— Ziarul «Jurnalul de dimineață» din 25 Martie c., ne informează: «B. serica romano-catolică a fost aspru criticată în congresul Bisericilor evanghelice, care se ține a Oxford».

## Grija pentru orfelinatul nostru

Zilele trecute, I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae a primit următoarea scrisoare din Banat:

„I. P. Sf. Stăpâne,

Din prilejul Sf. Sărbători ale Invierii Domnului, copiii din parohia Bichigi și-au îndreptat din nou gândul și dragostea spre copiii orfani găzduiți la Sibiu, în casa Bisericii, și le-au trimis prin mine modestul dar de 65 ouă, pe care nădăjduim că le au primit.

Prin această scrisoare trimitem orfanilor neamului nostru și salutul de biruință creștină asupra morții și tuturor necazurilor, de:

Hristos, a înviat!

Bichigi, 24 IV 1947.

Al I. P. Sf. Voastre prea plecat și lupus fiu sufletesc Preot Dumitru Mereș Bichigi, of. Făget, jud. Severin”.

Cât de mișcătoare este această scrisoare a C. părinte Mereș și cât de pilduitoare fapta copiilor din Bichigi, cari deși departe de Sibiu, aflând prin părintele lor sufletesc de orfelinatul Arhiepiscopiei noastre, au strâns de Paști câteva zeci de ouă, le-au dus duhovnicului lor, care cu dragoste le-a trimis la Sibiu, la orfanii neamului. Darul nu este mare, dar semnificația lui e minunată.

El a isvorit din dragostea curată și din generozitatea caldă a C. preot Mereș și a copilașilor din Bichigi. Le mulțămim călduros și pe această cale și-i rugăm să ne ierte că ne-am îngăduit de-a da publicității fapta lor bună.

În legătură cu aceasta ne adresăm „Iară și iară” către cucernica preoțime din cuprinsul Arhiepiscopiei noastre și-i aducem aminte de grija pe care trebuie s'o aibe pentru orfelinatul nostru.

Incepându-și acțiunea de ocrotire a orfanilor încă din iarna anului 1945-1946 așezământul nostru trebuie să lucreze înainte, zi de zi, săptămână de săptămână, lună de lună, an de an! Biserica a cules cu dragoste pe orfanii fără ocrotire de prin sate și orașe, le-a gătit casă bună și vatră caldă de ocrotire, se îngrijește permanent de întreținerea, îmbrăcăminte și educația copilașilor din orfelinat, priveghează asupra lor cu grije, pe de altă parte orfanii primiți și ocrotiți în casa Bisericii și-au pus toată încrederea în căminul lor, încât și-au redobândit siguranța de sine și întreaga nădejde de viitor pe acești copii, nu-i mai putem părăsi acum. Cu toții ne-am luat față de ei o mare răspundere și avem obligamentul moral să-i creștem și să-i ocrotim ani și ani de-a rândul, până-i vom da vieții ca pe niște elemente folositoare.

Din aceste considerațiuni, grija preoțimii și-a poporului nostru pentru ei, nu trebuie să înceze. Suntem foarte mulțumitori față de felul în care, până 'n prezent s'a răspuns la apelurile noastre și nu ne îndoim că și în viitor vom fi ascultați.

În afară de darul venit din Banat de sf. sărbători ale Paștilor, am mai primit daruri pentru orfani din următoarele parohii: Săliște 175, ouă; Aciliu 90 ouă; Galeș 50 ouă; Vale 25 ouă; Vingard 133 ouă; Gurariului 212 ouă și 3 miei; Hetur 200 ouă; Vorumloc 128 ouă și 3 miei; Tilișca un miel și 105 ouă; Pianul de jos 36 ouă și 12 cozonaci; Avrig 161 ouă; Protopopiatul Agnita 1052 ouă; Șugag 123 ouă; Norcric 140 ouă; Mag 100 ouă. Tuturor le aducem mulțămiri.

REFERENT

C. preoți să stea în fruntea mișcării

Oastea Domnului

## Cugetări asupra predicii

Culese de Preotul Ioan Opreș

„Cel ce va face și va învăța, mare se va chema în împărăția cerurilor“ (Mat. 5, 19).

„Dhurile prorocilor să fie supuse prorocilor, căci Dumnezeu nu este un Dumnezeu al neorândușilor“ (I Cor. 14, 32-33).

„Predicatorul să-și fixeze cu claritate cele trei-patru idei cardinale din predică ce vrea s'o rostescă. Să nu-și încarce planul prea mult. Dacă va avea vreme și va fi oportun, va putea să-și îmbogățească planul și cu idei secundare. Dar cele trei-patru idei principale să-i strălucească deapuri înaintea minții și să le simtă bine legate între ele“ (Gala Galaction).

„Ceea ce câștigă atenția într'o predică sunt mai ales pildele. Ele sunt pivotul cuvântului. Numai în jurul acestui pivot rămâne proaspătă grăirea. Credinciosul își înfășoară singur pe mosorelul pildelor auzite la biserică, ceea ce l-a mișcat mai mult și astfel duce mai departe și el cuvântul. Un cuvânt abstract, vâlmășit de texte și erudiție, fără pilduire vie, fără Evangheliă aplicată la viață nu face lucrare în suflet. Ba încă face una rea. Îndepărtează. Pilda potrivită este o mreață admirabilă în care se prinde sufletul“ (I. Gr. Oprisan).

„De cetit nu cetesc prea mult. Meditez însă mai mult asupra celor cetite. Uneori cetesc un singur verset pe zi. Î port cu mine, îl frământ, îl cresc ca pe o pâine, îl împodobesc și mă rog — acasă ca și pe drum ori la lucrul meu — ca acest verset să-și facă lucrarea în inima mea“ (I. Gr. Oprisan).

„O condiție prețioasă pentru predică e gradăția predicii. Când un predicator își începe predică de pe o treaptă foarte înaltă, cu vocea ridicată și cu o explozie de patos predică este din capul locului compromisă. În acest caz predicatorul a început așa cum trebuia să sfârșească. O predică trebuie să înceapă pe un ton mijlociu, așa zice cu precauțiune și cu dibuială. Auditorii se cuvine să fie introduși în chip liniștit, cu ceremonie și cu discrețiune, ca atunci când au de vizitat un templu. Din pas în pas vocea predicatorului se încălzește, tonul se ridică, debitul predicii se îmbogățește și templul cercetat începe să-și precizeze comorile. Este de dorit ca predicatorul să se stăpânească, să treacă dincolo de jumătatea predicii fără să fie obosit, iar încheierea predicii, iar deplina biruință logică și retorică să și-o afirme într'o largă și generoasă risipire de elocință și de emoțiune (Gala Galaction).

„Evită tonul declamator, fi rațional, vorbește pe amvon ca pe stradă, dar silește-te să vorbești și pe stradă cum ai vorbi pe amvon. În permanență, am un carnet în care însemn tot ce am văzut, cetit și auzit, cu caracter interesant“ (Dr. Șt. Cioroianu).

„Numărul ideilor noi întrec pe acela al sentimentelor nobile. Tu în predică ta dezvoltă sentimente. Dar pentru a putea face aceasta trebuie să le cultivi tu însuși în tine“.

„Predicatorul trebuie să fie un necontenit predicator intim, adică un neîncetat rugător înaintea lui Dumnezeu. Fără această oratorie pe care o aude numai Dumnezeu nu putem concepe pe predicator. Câte adrese pasionate către Mântuitorul, câte cuvântări sbuciumate și mereu tainice către Tatăl ceresc, câte implorări înflorite către Născătoarea de Dumnezeu trebuiesc adunate în inima ta ca să poți într'o zi să le faci să răzbească și pe tribuna sfintei Biserici. Cine a isbutit să fie un mare predicator în adunarea credincioșilor, acela era de mult un fierbinte cuvântător în rugăciunile lui și în secretul câmării lui!“ (Gala Galaction).

## Comunicat

Se aduce la cunoștință că examenele de licență și de diferență la Academia teologică „Andreiană” din Sibiu încep în ziua de 4 Iunie și durează până în 21 Iunie c

Rectoratul

AJUTAȚI

pe cei năpăstuiți din Moldova!

## Procesiunea dela Iași

Capitala greu încercatei Moldove a trăit o zi de măreață sărbătoare națională, prilejuită de aducerea la Iași a osemintelor Domnitorului Alexandru Ion Cuza.

Din cripta dela Ruginoasa, distrusă în timpul războiului, rămășițele pământești ale lui Cuza Vodă fuseseră transportate la Curtea de Argeș. De acolo au fost acum aduse la Iași, pentru a fi reînchinate în curtea istorice a mănăstirii Trei Ierarhi, unde se va ridica apoi un mausoleu, ce va avea rostul de-a proslăvi peste veacuri memoria Domnitorului.

Solemnitățile s'a desfășurat într'o atmosferă de adâncă cucernicie și recunoștință față de memoria lui Vodă Cuza.

La ora 8 dim. sicriul cu osemintele Domnitorului au fost coborâte din vagon în prezența reprezentanților tuturor autorităților civile și militare, și depus pe peronul gării. După săvârșirea slujbei prohodului de către P. S. Valeriu Moglan, vicarul Mitropoliei Moldovei, înconjurat de un numeros sobor de preoți, coșciugul a fost înfășurat în tricolorul românesc și așezat într'un car tras de patru boi, pentru a străbate apoi — însoțit de un impunător cortegiu — străzile orașului spre biserică Trei Ierarhi. În Piața Unirii, unde străjuește statuia lui Vodă Cuza, cortegiul a făcut un popas, ținându-se o serie de cuvântări, în care s'a subliniat semnificația momentului festiv și s'a reliefat importanța domniei Domnitorului. Din partea Bisericii a vorbit P. S. Iustinian Vasluțianu, vicarul Mitropoliei Moldovei.

La Trei Ierarhi a avut loc defilarea în fața coșciugului, care a fost apoi așezat în biserică.

## Conferința

preoțească a protopop. Dobra

Preoțimea din prot. Dobra (jud. Hunedoara) s'a întrunit în conferință de primăvara la 2 Aprilie 1947.

În cadrul sf. Liturghii înainte sfintite, și-au cetit meditațiile — înainte și după spovedanie — C. preoți Ioan Tătaru (Cerbă) și Iustin Baziliuț (Fintoag), prima mănecând dela cuvintele: „Fică, credința ta te-a mântuit”, iar a doua dela: „Luând pâinea, a binecuvântat-o“.

Conferința și-a dezvoltat apoi programul în cancelaria protopopească, fiind prezidată de P. C. Sa Păr. Prot. Alex. Florea, care în cuvântul de deschidere a chemat stăruitor preoțimea tractului la intensificarea lucrării misionare pe măsura cerințelor vremilor de azi.

P. C. Sa Păr. Gheorghe Pănculescu (Almaș-Săliște) a tratat apoi problema: „Impăcarea asperităților sociale prin Biserica”, arătând că Biserica este singura în stare să promoveze o stare socială de adevărat progres și fericire. Lucrarea a stârnit discuții vii și interesante, la care au participat toți preoții.

Deosebit de ziditoare au fost dările de seamă asupra valoroaselor apariții teologice: „Biserica și Viața” a I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului și „Filocalia” (vol. I) în traducerea iscusită a Păr. Prof. univ. Prot. Dr. Dumitru Stăniloae, făcute de c. preoți Toma Neamțu (Roșani) și Milionor Furdui (Lăsău). Discuțiile purtate în jurul acestor lucrări, au înălțat duhul conferinței la nivelul convingerii că preoțimea este slujitoare „nu literel, ci duhului“.

Lucrările conferinței s'au încheiat cu rapoarte asupra activității cercurilor religioase din protopopiat.

Nr. 4812/1947.

## Comunicat

Abonarea revistei „Biserica Ortodoxă Română” din București este facultativă pentru membrii clerului din Arhiep. noastră.

Abonamentul pe an e de Lei 150,000. Cei ce o abonează sunt obligați să achite abonamentul revistei la timp.

Sibiu, 26 Aprilie 1947.

Consiliul arhiepiscopesc

Reuniunea culturală națională a meseriașilor români din Sibiu

## Convocare

Membrii „Reuniunii culturale naționale a meseriașilor români din Sibiu” se convocă la

Adunarea generală ordinară

ce se va ține la Duminecă în 25 Maiu a. c., la ora 3 d. a., în localul Reuniunii din strada Brukenthal Nr. 17, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea Adunării.
2. Constatarea membrilor prezenți.
3. Raportul general al comitetului și raportul despre încheierea socotelilor pe anul 1946.
4. Luarea la cunoștință a raportului general, aprobarea socotelilor și darea ab-soluturului comitetului.
5. Eventuale propuneri.

Sibiu, la 8 Maiu 1947.

Prot. E. Cioran  
prezident

T. Chirilă  
secretar

Intrucât nu se prezintă membrii în număr suficient după statute la ora 3 d. a., adunarea generală se ține cu ori câți membri prezenți ar fi în aceeași zi și în același local la ora 3 1/2 d. a.

Propunerile din afară trebuie trimise comitetului Reuniunii cu cel puțin cinci zile înainte de adunarea generală.

## VITRINA CĂRȚII

Viăduceanu Victor Dr.: **Concordanța biblică antisectară**. Timișoara 1947, p. 214.

Iată o carte de acută actualitate: un îndrumător alfabetic portativ la îndemâna tuturor, care oferă textele scripturistice (*citata în întregime*, nu numai indicate) pe care se bazează adevărurile de credință ortodoxă atacate de sectari. Astăzi, când Sf. Scriptură e răspândită în sute de mii de exemplare și stă la îndemâna fiecărui credincios, cu posibilitățile de interpretare personale și greșite, e nevoie să se cultive conștiința că Ortodoxia e identică cu Adevărul unic și pur oglindit în Sf. Scriptură. Biblia e o sabie cu două tălșuri: spre mântuire prin Biserică, spre pierzare prin capriciul individual. „Concordanța biblică antisectară” împlinește funcția aceasta de călăuză prin citatele scripturistice spre adevăr. Materiile sunt așezate după *alfabet*, ca să fie ușor de găsit. Și la fiecare materie sunt înșirate toate textele ce sprijinesc teza ortodoxă. Poate că ar fi fost bine să fie amintite și textele de care se servesc sectarii, cu textele opuse prin cari pot fi combătuți. Se vede însă că nu acesta a fost scopul autorului.

Concordanța propriuzisă e precedată de o prefață în care se arată actualitatea problemei și de un rezumat istoric-doctrinar al diferitelor secte: baptismul, adventismul, pentecostalismul, studenții Bibliei, evangheliștii, secerătorii, teodoriștii, inochentismul și lipovenismul. Expunerea e succintă și clară. Formatul cărții e portativ. Păr. Dr. V. Viăduceanu a reușit astfel să ne dea o carte de luptă, o carte de actualitate și utilă. Bibliografia ce încheie Concordanța dă indicații prețioase asupra literaturii ce o avem în această direcție.

Recomandăm broșura tuturor preoților și tuturor mirenilor râvnitori întru apărarea dreptei credințe și întărirea ei în sânul poporului nostru.

Diacon N. Mladin

Citiți și recomandați în cercurile D-Vstre

## Revista Teologică

Organ pentru știința și viața bisericească - Apare lunar

sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE al Ardealului

Director:

Prof. Dr. Grigorie T. Marcu

Redacția și Administrația:

Academia teologică „Andreiană” SIBIU, str. Mitropoliei 24-28

## INFORMAȚIUNI

## INTERNE:

## Predică în Catedrala din Sibiu

4. *Duminecă în 11 Mai 1947*, servesc: Prot. Mihail Neagu, Nicodim Belea, duhovnic și insp. Dumitru Călugăr; diaconii: prof. Dr. Grigorie T. Marcu și Simion Macarie. — Predică: prof. Dr. Grigorie T. Marcu.

5. *Duminecă în 18 Mai 1947*, servesc: Prot. Mihail Neagu, cons. Alexandru Popa și prof. Valeriu Popa; diaconii: Simion Macarie și Vasile Gârbu. — Predică: prot. Mihail Neagu.

6. *Mercuri în 21 Mai 1947, la sfinții Imperați Constantin și Elena*, servesc: Cons. Ieronim Grovu, Aurel Nanu și prot. Mihail Neagu; diaconii: prof. Grigorie T. Marcu și Iosif Bolog. — Predică: prof. Dr. Grigorie T. Marcu.

7. *Joi în 22 Mai 1947, la Înălțarea Domnului*, servesc: Cons. Emilian Cioran, Dr. Andrei Gălea, Ieronim Grovu, Aurel Nanu și prot. Mihail Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu și Iosif Bolog.

8. *Duminecă în 25 Mai 1947*, servesc: Prot. Mihail Neagu, rectorul Dr. Nicolae Neaga și prof. Dr. Nicolae Terchilă; diaconii: Anatolie Scurtu și prof. Dr. Nicolae Mladin. — Predică: prof. Dr. Nic. Mladin.

In toată țara a fost prăznuită ziua solidarității muncii, 1 Mai.

DI Dr. Petru Groza a sosit în Capitală, venind de la Budapesta, unde a participat la festivitățile din cadrul „Săptămâni Culturii Românești”.

A murit prof. Mihail Șerban de la Facultatea de Agronomie din Cluj.

De curând a intrat în țară un nou transport de 38 vagoane cu alimente, ca ajutor din partea poporului cehoslovac pentru regiunile bătute de secetă.

A fost fixată durata stagiului militar la 18 luni pentru infanterie și 2 ani pentru armele speciale.

† Preotul Ioan Curta din Bunești, prot. Cohalmului, a adormit în Domnul și a fost prohodit la 29 Martie 1947. Adormitul era în vârstă de 93 ani și trăia în liniște după o păstorire de peste 60 ani. Cu păr. Ioan Curta se stinge un om al generației vechi șaguniene, un slujitor vrednic și plin de râvnă pentru cele sfinte. — Dumnezeu să-i facă parte cu dreptii!

## EXTERNE

Conferința de la Moscova s'a sfârșit în ziua de 24 Aprilie c.

La Londra, s'a declarat din izvor autorizat, că Uniunea Sovietelor și Franța sunt gata să ratifice tratatele de pace, că tre mijlocul lunii curente.

Au început negocierile între U. S. A. și U. R. S. S. în vederea lichidării conturilor de împrumut-închiriere.

O sesiune extraordinară a Adunării generale a O. N. U.-lui, discută problema Palestinei.

In Anglia, campania pentru ajutorarea copiilor moldoveni dă rezultate foarte bune.

La Conferința economică a O.N.U.-lui pentru Europa, care se ține la Geneva, s'a cerut ajutorarea României.

Nr. 3413/1947.

1-3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a treia **Tulghes** din jud. Ciuc, protopopiatul Oituz, publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție a lui în Telegraful Român.

## Beneficii:

1. Salar dela Stat conform pregătirii și anilor de serviciu.
2. Parohia se va îngriji de locuința preotului.
3. Sesiune parohială 7 jugăre din reforma agrară.
4. Stola uzitată în parohie.

Cererile de concurs se vor înainta la Consiliul nostru arhiepiscopesc, care va întregi parohia prin numire.

Sibiu, 21 Aprilie 1947.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 4296/1947

(25) 1-3

## Concurs

Pentru întregirea postului de protopop al protopopiatului **Oituz** (cu sediul în Tg.-Săcuiesc) publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție a lui în Telegraful Român.

## Beneficii:

1. Salar și diurnă de protopop dela Stat.
2. Locuință în casele protopopești, constatatoare din 5 camere și bucătărie.
3. Sesiune 28 jugăre 1323 stj. p. pământ arabil și cositură în hotarul comunelor Turia și Ruseni.

4. Venitele stolare uzitate în parohia Tg.-Săcuiesc.

5. Diurnele convenite dela vizitațiile în parohii.

Cel ales și instituit, pe lângă îndeplinirea obligațiilor de protopop, va conduce Oficiul parohial al parohiei Tg.-Săcuiesc, va predica în Dumineci și sărbători și va inspecta învățământul religios în școlile primare din parohiile protopopiatului Oituz.

Cererile de candidare și concurs, însoțite de actele necesare, se vor trimite pe adresa Consiliului arhiepiscopesc în Sibiu.

Sibiu, din ședința plenară a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 10 Martie 1947.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 4806/1947.

(26) 1-3

## Concurs

Pentru întregirea postului de protopop al protopopiatului **Olt**, cu sediul în Șercaia, publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție a lui în Telegraful Român.

## Beneficii:

1. Salar și diurnă de protopop dela Stat.
2. Locuință în casa protopopească.
3. Sesiune parohială 32 jugăre, arătură și fânaș.
4. Diurnele convenite dela vizitațiile în parohii.
5. Venitele stolare uzitate în parohia protopopească Șercaia.

Cel ales și instituit, pe lângă îndeplinirea obligațiilor de protopop, va inspecta învățământul religios în școlile primare din protopopiatul Olt și va catehiza în școlile din Șercaia.

Cererile de candidare și concurs, însoțite de actele necesare, se vor trimite pe adresa Consiliului arhiepiscopesc în Sibiu.

Sibiu, din ședința plenară, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 10 Martie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 2550/1947.

(21) 2-3

## Concurs

Pentru întregirea postului de protopop al protopopiatului **Odorheiu**, publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

## Beneficii:

1. Salar și diurnă dela Stat, conform încadrării.
2. Diurnele convenite la vizitațiile canonice în parohiile din protopopiat.
3. Locuință în casa parohială a parohiei protopopești.
4. Sesiune parohială 32 jugăre, din reforma agrară, arătură, fânaș și pădure.
5. Venitele stolare dela parohia protopopească Odorheiu.

## Indatoriri:

Cel ales și instituit protopop-paroh, pe lângă îndeplinirea îndatoririlor protopopești, va conduce și Oficiul parohial Odorheiu, va predica în Dumineci și sărbători, va catehiza în școlile primare și la Liceul românesc până la întregirea catedrei de religie având să inspecteze și învățământul religios din parohiile protopopiatului.

Cererile de concurs și candidare, însoțite de actele necesare, vor fi trimise pe adresa Consiliului arhiepiscopesc în Sibiu.

Sibiu, din ședința plenară a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 10 Martie 1947.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 3883/1947.

(22) 2-3

## Concurs

Pentru întregirea postului de protopop al protopopiatului **Blaj**, publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție a lui în Telegraful Român.

## Beneficii:

1. Salar și diurnă de protopop dela Stat.
2. Locuință în casa protopopească (2 camere, bucătărie, birou, dependințe, etc.).
3. Sesiune parohială de 27 jug. pe teritoriul comunei Bucerdea, din care jug. 7 mai puțin productive.
4. Luminatul și încălzitul biroului protopopesc.

5. Diurnele convenite dela vizitațiile în parohii.

6. Venitele stolare uzitate în parohia protopopească Blaj.

Cel ales și instituit, pe lângă îndeplinirea obligațiilor de protopop, va predica în Dumineci și sărbători și va inspecta învățământul religios în școlile primare din protopopia ul Blaj.

Cererile de candidare și concurs, însoțite de actele necesare, se vor trimite pe adresa Consiliului arhiepiscopesc în Sibiu.

Sibiu, din ședința plenară, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 10 Martie 1947.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 3717/1947

(20) 3-3

## Concurs

Pentru întregirea postului de protopop al protopopiatului **Avrig**, publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție a lui în Telegraful Român.

## Beneficii:

1. Salar și diurnă de protopop dela Stat.
2. Chiria pentru locuința protopopului va fi plătită de parohie, până la transformarea școlii confesionale în casă parohială.
3. Sesiune parohială 2 jugăre pământ.
4. Venitele stolare uzitate în parohia Avrig I.
5. Diurnele convenite dela vizitațiile în parohii.

Cel ales și instituit, pe lângă îndeplinirea obligațiilor de protopop, va predica în Dumineci și sărbători și va inspecta învățământul religios în școlile primare din parohiile protopopiatului Avrig.

Cererile de candidare și concurs, însoțite de actele necesare, se vor trimite pe adresa Consiliului nostru arhiepiscopesc în Sibiu.

Sibiu, din ședința secției plenare a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 10 Martie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 83/1947.

(15) 3-3

## Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a **Peștera**, protopopiatul Băița, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela Stat.
2. Casă parohială în natură, compusă din 2 camere și 1 bucătărie.
3. Folosirea cimitirului — iarba și fructe — în suprafață de 1 jugăr.
4. Sesiune parohială 2 jug. arător.
5. Una soarte de lemne anual din pădurea parohiei, aprobată de Ocolul silvic.
6. Câte un ddal porumb stărmit dela circa 80-90 familii, ori echivalentul în bani dela ceice nu au cereale.

Pe lângă îndatoririle generale, cel ales va face gratuit catehizarea în școala primară și va predica regulat în Dumineci și sărbători.

Cererile de concurs, însoțite de actele necesare și de binecuvântarea arhierescă de candidare, se vor trimite în termen, Oficiului protopopesc ortodox român din Băița.

Concurenții se vor prezenta în parohie pentru a servi, predica și a face cunoștință cu poporul, cu prealabila încuviințare a Oficiului nostru protopopesc.

Băița, la 12 Martie 1947.

Oficiul protopopesc ort. rom. Băița în înțelegere cu Cons. paroh. din Peștera.

Dumitru Secărea  
protopop.

(26) 1-3

## \* Concurs

Pentru ocuparea postului de cântăreț II la Biserica Sf. Nicolae din **Brașov-Scheiu**, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela Stat.
2. Locuință în natură, corespunzătoare.
3. Venitele stolare obișnuite în cele 3 (trei) parohii.
4. Sesiune cantorală de 4 jug teren arabil cal. I.

## Indatoriri:

1. Candidații vor prezenta Diploma de absolvire a Școlii de cântăreți din Sibiu. Absolvenții altor școli de cântăreți bis. din țară, pot candida numai cu aprobarea Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu.

2. Extras de botez.
3. Certificat de moralitate.
4. Certificat de naționalitate.
5. Certificat de bună purtare și că posedă de deplin cunoștințele tipicale și muzicale, de unde au mai servit.
7. Candidatul ales va forma și conduce corul Bisericii.

6. Candidatul ales va activa alături de preot în Oastea Domnului și se va conforma întru toate Regulamentului Bisericii.

Cererile de concurs, însoțite de toate actele necesare, se vor înainta în termen la Oficiul protopopesc ort. rom. al Brașovului.

Concurenții, cu prealabila încuviințare a Oficiului protopopesc, se vor prezenta într-o Duminecă sau sărbătoare în biserică la strună, spre a cânta și a face cunoștință cu credincioșii.

Brașov, la 22 Martie 1947.

Oficiul protopopesc al Brașovului în înțelegere cu Consiliul parohial al Bisericii Sfântul Nicolae.

Dr. N. Stinghe,  
președ. protop. stavrofor

## Anunțuri și reclame

Cel mai răspândit ziar care poate fi întrebuințat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțești din Ardeal, este

## Telegraful Român

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.